

简记

Eleanor Zhang

作者 Eleanor Zhang 为多伦多约克大学社会科学和文化研究交叉学科项目硕士研究生

全球民主 人权事件

突尼斯总统借打击腐败干预司法独立

2023年2月17日,根据“人权观察”报告,突尼斯总统凯斯·赛义德以反腐败运动为借口,加强了对司法独立运作的干预。从去年六月起,赛义德以“维护社会和国家和平”为由,相继解雇了57名法官,其中包括已经被解散了的最高司法委员会的总负责人。

“人权观察”发布的相关报告指出,尽管在去年8月9日,行政法院已经下令要求重新恢复49名法官的职务,但突尼斯司法部至今仍然拒绝执行此项命令,并且有关当事人无法对此行径提出上诉。

与此同时,联合国的人权高专办注意到,数名前公务员被以安全和贪污问题为由带走、逮捕和拘留;并且,突尼斯总检察长通过宣称反对派阴谋破坏国家安全的借口,跳过正当司法程序,对反对派人士频频提起刑事诉讼。

“人权观察”驻突尼斯主任切切拉里(Salsabil Chellali)表示,突尼斯政府这些打击司法独立的行径反映出政府将检察官和法官排除于行政制约之外的目的,这一做法损害了突尼斯人民在独立且公正的法官面前享有公正审判的权利。

人权组织呼吁突尼斯政府尊重司法独立和公正审判的原则,不要因政治目的滥用反腐败斗争,要遵守法治原则,维护突尼斯来之不易的民主。

外国驻华媒体新闻自由进一步受限

2月底，外国媒体驻华记者协会发布了关于2022年驻华媒体新闻自由的最新年度报告。报告指出，在中国长达三年的疫情封控期间，受到中国“清零”政策的影响，外国驻华记者的工作条件进一步恶化，新闻自由受到更为严重的威胁。

在参与调查的受访记者当中，有46%的受访者表示，在采访过程中，曾遇到以健康和安全原因为由，被拒绝进入或者被要求离开中国某地，而这些健康评估根据的是中国自己的非统一标准，而受访者本身并没有携带健康风险；有47%的受访者表示，曾因健康码问题，无法在中国自由出行；有45%的受访者表示，他们的同事在2022年中至少遭受过一次来自中国政府方面的压力，包括骚扰甚至威胁，这一比例相较于去年的40%有所增长；56%的受访者表示他们至少一次受到过来自警方或者其他中国官方部门的阻扰（上一年为62%）。

虽然新冠疫情的防控措施在大多数地区已经被解除，但是一系列对媒体自由的限制、持续性的数字化监控，以及对外媒中国同事和新闻来源提供者的骚扰，都意味着新闻自由在中国仍面临巨大挑战。100%的调查者表示，中国到去年为止没有达到新闻自由和报媒体道的国际标准。

“驻华外国记者协会”在相关报道中表示，中国一直是我们这个时代最重要的故事之一，但自2020年全球疫情大爆发以来，中国新闻报道的自由度受到极大的限制；尤其是2022年，因为疫情管控，很多外国记者无法进入中国大陆进行深度报道。

这个报告于2022年12月至2023年1月之间进行，共有来自30个国家和地区

的102名记者参与了调查，其中超过10%的受访者因无法获得中国境内采访的许可证而只能置身海外。

白纸运动后多名抗议者被捕，报道记者遭到袭击和逮捕

2022年11月27日，北京亮马桥发生了反对中国政府清零政策的抗议活动。之后，中国各地主要城市也相继出现游行抗议活动。随着中国政府宣布对疫情管控的解封，这些游行也淡出了人们的视野。但在这一系列被统称为“白纸运动”的抗议之后，一些参与游行示威的人失踪。

据BBC相关报道，在北京抗议活动之后，有12人在京被捕。其中有李思琪、曹芷馨、李元婧和翟登蕊四名女性被以“寻衅滋事”罪被正式批捕。这一罪名通常被认作是对政治异见人士的指控，但北京当局对相关拘留事件未做任何回复。许多被捕者并不是长期活动于社会运动中的异见人士，而是来自社会各界的普通群众。BBC的报道并非完整统计。

记者也遭受到逮捕和不公平待遇。据记者无国界组织的报道，除了自由记者李思琪以外，《人物》杂志记者王雪也被捕。北京《新京报》记者杨柳，以及前《财新》记者转独立记者秦梓奕也于去年12月底被拘留，但他们在1月底被保释。在抗议活动期间，也出现多次警察对记者进行直接的镇压和身体袭击，并至少逮捕过包括BBC记者爱德华·劳伦斯在内的两名记者。

在2022年“记者无国界”组织的“世界新闻自由指数”排名中，中国位列180个被调查国家中的175名，是世界上抓捕记者最多的国家之一。据不完全统计，中国目前至少拘留了113名记者。

联合国人权理事会首次有三个中亚国家加入

今年,三个中亚地区的国家,吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦和哈萨克斯坦首次和其他44个成员国于2023年2月27日,以联合国人权理事会成员的身份参与了今年的开幕会议。人权理事会是联合国最重要的政府间人权组织,它成立的初衷是期望成员国以最高的标准保护和促进世界人权的发展,并且全面配合理事会的各项工作。理事会期待这三个中亚国家也应当把这些准则作为它们最优先考虑的事项。

吉尔吉斯斯坦等三个中亚国家政府均认为,成为理事会成员国有助于他们在国际舞台上发挥更大作用。并且他们承诺,在作为理事国的期间,将采取相关行动促进人权事业的发展。例如,吉尔吉斯斯坦承诺将加强与国际人权机制之间的合作,促进向公民社会的转型,以及加强和保护妇女和儿童权利。

在这三个中亚国家存在非常严重的人权问题的背景下,他们能够在人权理事会取得一席之地更显得意义深刻。在哈萨克斯坦的2022年一月冲突事件中,据统计有230人死亡,并且有证据表明执法部门对此负有责任;在乌兹别克斯坦去年七月卡拉卡尔帕克斯坦自治区的抗议活动中,至少有21人被杀,但是乌当局只对抗议者事后进行了调查,并没有调查杀人者;在吉尔吉斯斯坦,政府在最近数月内镇压了人权问题的抗议者并且打击了独立媒体。

“人权观察”表示,理事会的成员国资格不应该被视为国家在扮演良好国际角色中的一种奖励,而应该被视为一个促进各国国内和国际人权发展的良机。希望这三个国家在理事会中能够抓住机会,促进解决更多世界人权问题。

美国会两党议员提名六名香港维权人士为诺贝尔和平奖候选人

2023年2月2日，四名重量级美国两党国会议员，美国国会及行政当局中国委员会主席、新泽西州共和党众议员克里斯托弗·史密斯(Christopher Smith)和联合主席俄勒冈州民主党参议员杰夫·默克利(Jeff Merkley)，以及该协会前主席、来自马萨诸塞州的民主党众议员詹姆斯·麦高文(James P. McGovern)和佛罗里达州共和党参议员马尔科·卢比奥(Marco Rubio)发表联合声明，宣布为六名香港维权人士提名诺贝尔和平奖。

被提名的六位香港维权人士，有香港苹果日报的创始人和知名的异见人士黎智英(Jimmy Lai Chee-ying)，他所创始的亲民主党派报刊被警方以危害“国家安全”为由逮捕了高级主管和编辑，并冻结了该报刊的银行账户迫使其停业。陈日君(Joseph Zen Ze-kiun)，天主教红衣主教，因涉嫌领导成立了为2019年由于香港民主运动而被捕的民主人士提供人道和法律援助的基金而被捕和定罪。持牌律师邹幸彤(Tonyee Chow Hang-tung)，以煽动他人参与1989年天安门民主运动周年烛光悼念活动而被捕定罪。新闻记者何桂蓝，因和平参与调查了一次选举而被拘留，其被指控涉嫌危害国家安全罪。资深劳工维权人士和前立法委员李卓人(Lee Cheuk-yan)，以参与非法游行集会被判刑，并且面临涉及国家安全问题的其他刑事指控。还有青年领袖黄之锋(Joshua Wong Chi-fung)，自学生时代起，他曾多次参与包括2014年声势浩大的雨伞运动在内的各种香港抗议活动并被捕，在于2019年6月获释之后，他又因参与非法集会指控涉嫌危害国家安全罪。

声明中表示，这个提名是因为这六位香港人士均坚定维护和捍卫在《中英联合声明》和《公民权利和政治权利国际公约》中提出的香港自治、人权和

法治社会。通过对他们的提名，国会议员们希望传递出向所有在香港镇压中无畏反抗的人们致敬的信号，并且表明他们的勇气和决心激励了全世界的人民。

“全球人权卫士奖”颁发给维权律师丁家喜在内的十位民主人士

2023年2月1日，在庆祝《世界人权宣言》发表75周年和《联合国人权捍卫者宣言》25周年来临之际，美国国务院发表声明，宣布了新的年度“全球人权卫士奖”（Annual Global Human Rights Defender Award）人选名单。包括来自中国的“新公民运动”创始人、人权律师丁家喜在内的全球范围内的十位民主人士获奖。

丁家喜作为律师以及社会活动家，于2019年被捕。在2021年被以“颠覆国家政权罪”起诉之前，曾鼓励在地方选举中有独立候选人参与选举，呼吁各地政府官员公开个人财务状况，并且呼吁中国公民应当拥有房屋不动产权，为中国留守儿童提供教育机会等。除了丁家喜以外，还有来自孟加拉国的人权组织领导者Mohammad Nur Khan，来自巴西的调查记者Elaize de Souza Farias，以及伊朗人权律师Nasrin Sotoudeh等人入选名单。

声明表示，这十位获奖者在促进和捍卫世界人权的不同方面都付出了超乎常人的努力。他们捍卫了自由理念，具有揭露当地政府和企业侵犯人权行径的勇气，在保护环境、改善治理和确保问责机制的行动中表现出积极的态度和作为异见者的无畏精神。这十位获奖者都体现了《世界人权宣言》中所表达的价值观。

国际刑事法院 (ICC) 对俄罗斯总统普京颁发逮捕令

2023年3月17日,国际刑事法院第二预审法庭宣布,对俄罗斯总统弗拉基米尔·普京和总统办公室儿童权利全权专员玛利亚·阿列克谢耶夫娜·勒沃娃·别洛娃发出正式逮捕令。法院指控普京和别洛娃犯有战争罪,对其罪行的指控主要是依据其非法驱逐儿童的行为,并且将儿童从乌克兰被占领区非法转移到俄罗斯境内的罪行。

莫斯科当局否认了这些指控,并称这个逮捕令“令人震惊”。该逮捕令对普京的实际影响可能不会太大,因为ICC没有权力直接逮捕嫌疑人,同时它的管辖权力只限于其成员国之内,然而俄罗斯并非其成员国之一。不过,这项逮捕令或多或少也会对普京造成影响,比如他的国际出访活动将受到限制。ICC目前共有123个成员国,包括欧洲、南美、非洲的大部分国家以及19个亚洲国家。成员国有义务执行逮捕令。

3月20日,由英国和荷兰组织,ICC成员国的各国司法部长们在伦敦召开了旨在支持国际法庭对乌克兰进行调查的会议。乌克兰未能参与此次会议,尽管它已经接受了ICC的管辖权,然而它还未能成为其正式成员国。

中国国家主席习近平在20号,于普京收到逮捕令之后开启了他对俄罗斯为期三天的出访活动。习近平这次的出访目的对外界仍不明确,北京当局声称此行为“和平之旅”。美国国务卿布林肯评价习近平此次出访,是对俄罗斯所犯下的战争罪行提供“外交掩护”。

《中国民主季刊》征稿启事

由中国民主转型研究所主办的《中国民主季刊》（China Journal of Democracy）旨在为中文读者提供关于中国与世界的观点、新知识，特别是关于中国政治、社会、民主转型的深入探讨。它注重现实性、学术性与可读性。敬请中国大陆和台湾、香港、美欧、澳洲等广泛地域范围以及比较政治、国际政治、经济、社会学、历史等专业背景不同的专家学者不吝赐稿。

欢迎就下列几个方面的问题赐稿——

1. 关于中国重要的政治、社会、经济、文化、外交问题的研究讨论；
2. 关于中国民主转型可能前景、路径、风险、战略等问题的研究讨论；
3. 关于其他国家和地区的民主转型过程、经验、教训的研究或介绍；
4. 关于民主理论、宪法设计与民主建构的研究或介绍；
5. 关于民族与国家性问题的研究讨论；
6. 新书与重要著作的推荐、评论。

投稿要求如下：

1. 稿件应为汉语。也欢迎用藏语、维吾尔语投稿，我们将协助译成汉语发表。来稿请标明篇名、关键词、摘要（不超过 200 字）、作者姓名及简介、联系方式。
2. 国内作者：由于是学术刊物，鼓励国内作者用实名，但出于安全考虑，国内作者基于自己的判断选择用笔名。
3. 稿件字数：论文，以 5000-8000 字为最适宜，建议不超过 10000 字；更长的文章可以考虑分期发表。书评，建议在 2000-3000 字之间。译作，建议在 4000—10000 字之间。
4. 来稿须符合写作规范要求，详细注释体例在中国民主转型研究所网站上：<https://chinademocrats.org/?p=24>。
5. 投稿邮箱：cjd@chinademocrats.org。您也可以通过此邮箱向我们提出选题策划、建议意见、咨询或者合作方案。
6. 《中国民主季刊》拟每年 1 月、4 月、7 月、10 月初出版，截稿日期分别为每年 3 月 1 日，6 月 1 日，9 月 1 日与 12 月 1 日。
7. 稿件刊发后将按字数支付稿酬。

《中国民主季刊》订阅方式 How to Subscribe to China Journal of Democracy

《中国民主季刊》是电子出版物，可以登录我们的网站免费下载，也可以提供您的电子邮箱地址，我们免费通过电子邮件定期发送给您。

China Journal of Democracy is an electronic publication that can be downloaded for free from our website, or you can provide your email address and we will send it to you periodically by email free of charge.

我们也印刷少量纸质版，以满足个人、机构、图书馆收藏需要。纸质版每期价格为 38 美元。

In addition, we print a small number of paper copies to meet the needs of individual, institutional, and library collections. Paper copies are available for \$38 per issue.

下载电子版：请登录中国民主转型研究所网站 <https://chinademocrats.org/>。

To download an electronic copy: Please visit the China Institute for Democratic Transition website at <https://chinademocrats.org/>.

订阅电子版：请登录我们的网站 <https://chinademocrats.org/?p=821> 或将您的电子邮箱发送至 cjd@chinademocrats.org。

To subscribe to the electronic edition: Please visit our website <https://chinademocrats.org/?p=821> or send your email address to cjd@chinademocrats.org.

订购纸质版：请电邮 cclassics1994@gmail.com 联系代理商 China Classics Inc.。

To order paper copies: Please contact our agent China Classics Inc. by email atclassics1994@gmail.com, or by phone at 858 229 9677.